



广德市四合乡： 用好“红色资源” 助力乡村振兴

广德市四合乡自然资源、人文资源丰富，同时有革命英雄刘格非、“五龙聚义”等红色资源。近年来，四合乡以创建“国家级全域旅游示范区”样板区和特色小镇为契机，抢抓机遇，先行先试，深度挖掘红色资源优势，依托丰富的红色旅游资源及古建筑群落，扎实推进红色旅游产业发展，多角度打造红色革命传统教育基地，红色旅游接待人数逐年增长，红色旅游产业呈现蓬勃发展势头，有效带动和提升了四合旅游业整体实力，打造了独具皖南特色的红色旅游目的地。

“红色资源”让古建筑散发活力

近年来，四合乡以党的十九大精神为引领，深挖红色资源，保护修缮了一大批革命文物点，新建了一批主题突出、内涵丰富、特色鲜明的红色展馆，极大地促进了辖区内革命文物的保护与利用，打造了独特的“四合模式”。该乡依托古建筑群落，以红色文化为牵引，打造了乡贤文化馆、家风家训馆、耿村党史展示馆等一批红色展馆。

穿过中国传统古村落宏霞村遥嵩林的中心广场，一幅别致的清代徽派老宅出现在眼前，青砖小瓦马头墙，在一片新建的民居群中显得卓尔不群，这就是当地村民津津乐道的乡贤文化馆，同时也是广德中学第一任校长邹恩雨先生的故居。馆内浓缩了本地悠久的历史文化和人文传统，通过整理邹恩雨、曹寿槐、耿心月、刘格非等故里乡贤的人物事迹，并展览四合乡烈士的遗物、文字记载等物品，深切缅怀在抗战中英勇牺牲的将士，此馆以红色为基因，以乡情为纽带、以乡贤为楷模，探寻文化血脉、弘扬中华优秀传统文化，形成向上、向善的力量，不断激励后人砥砺前行。

穿过古村，走过古桥，耿村的家风家训馆由一座明清古宅修缮而成，墙面罗列本地忠孝礼仪的故事、本地具有上百年历史的家规家谱等，将先贤训诫、历史故事、红色典故与当地特色相结合，充分挖掘本土家规家训、廉洁文化资源，成为倡导文明乡风、弘扬爱国主义精神、传承优秀传统文化的思想教育基地。乡贤馆和家风家训馆开展各类中小学生学习爱国主义教育、红色教育、党性教育等活动，两馆开馆以来，接待游客8.2万人次，成为了四合乡精品红色旅游景点。

为提升四合乡红色文化整体形象和品位，四合乡在现有市级文保单位——刘格非故居刘氏老宅基础上，依托广德市早期的中共党员、四合乡红色英烈刘格非的事迹，升级打造刘格非纪念馆、新时代文明实践站、红色家风与文化展示馆为一体的红色教育基地——“红色家风记忆馆”。



乡贤馆：爱国主义教育

“红色资源”让全域旅游生机蓬勃

四合乡按照“宜居、宜业、宜游”的南部生态乡镇定位，坚持“生态立乡、旅游兴乡、文化活乡、和谐建乡”发展战略，依托丰厚的红色资源和文化底蕴，保护性开发生态旅游资源，大力推进全域旅游发展。

四合乡以打造红色旅游文化教育基地为目标，以发展“全域旅游”为契机，依托AAA级景区灵山大峡谷、广德第一高峰马鞍山、接龙湖原始红枫林、响水滩瀑布、天堂山、吴越古道等特色生态景观，深入挖掘红色资源，探索“红色+旅游”。

修缮仙人寺、无名烈士墓、刘格非故居等红色遗址，建成以红色遗址及红色展馆为核心，整合周边灵山大峡谷景区、泰山省级自然保护区、天堂山、民俗文化体验、花涧明月谷等不同旅游业态，形成四合特色红色旅游区。

泰山省级自然保护区是抗战时期的革命老区，这里有着很多可歌可泣的革命故事，如今，老区人民挖掘抗战时期的发展历史，并结合自然景观开发，打造红色自驾之旅、红色徒步之旅等产品，形成多条精品红色旅游线路。一路上山青水绿、田园民居，更有竹林青青、溪水潺潺，令人目不暇接。积极发挥红色旅游寓教于游、寓教于乐的业态优势，让红色记忆代代相传，让革命精神熠熠生辉。

红色旅游的开发，不仅让乡村美了起来，更让村民富了起来。据不完全统计，目前已吸引1000余名在外务工人员回乡创业，2019年四合乡旅游年接待游客35万人次，旅游年收入5500万元，带动全乡农家乐、民宿增收1500余万元。

“红色资源”让文化鲜活生动

战争年代的烽火硝烟越来越远，似乎早已在峥嵘的岁月里慢慢飘散，但是珍贵的东西，总能穿过风雨的洗礼，历久弥新。如同传承非遗一样，四合也守护着这份珍贵。作为“安徽省民间艺术之乡”，四合乡有着丰富的人文资源，省级非遗“火狮灯”、江南小调、市级非遗地花鼓、县级非遗大板龙等，还有



四合一美景

声名鹊起的皖南书画院，其中不乏中国书法家协会会员曹寿槐、中国美协会员饶永等一批皖南著名的书画家，同时这里还是安徽省书画院写生基地，也有从大山里走出的青年中国美协画家陈三石。

四合乡以“原味四合”系列活动为依托，以皖南书画院和兰花艺术节、美丽乡村大舞台、旅游景点、民宿（农家乐）等为载体，在节假日开展书画艺术展、民俗艺术表演、皖南花鼓戏等与当地红色资源相结合的特色文旅活动，红色文化、自然风光和非遗表演交相辉映，让各地游客充分感受到了四合的魅力，深受民众和游客的喜爱。

为更好地发挥革命传统教育基地作用，传承红色基因，带动全社会营造弘扬红色精神、铭记红色历史、倡导爱国奉献的良好氛围，四合乡党委政府多次在乡贤文化馆、家风家训馆、党建工作展示馆大力弘扬红色精神，开展了爱国主义教育、新时代好少年“缅怀英烈 经典诵读”、世界读书日“诵经典、忆传统”等主题教育活动。利用本地红色资源，带领学生们了解革命先辈的感人事迹，引导学生缅怀革命先辈，激活每个人身上的红色基因，以英雄人物为榜样，自觉向他们看齐。

接下来，四合乡将以“原味四合康养小镇”为核心，发展红色旅游，依托古建筑群落，大力夯实红色底蕴，激活红色记忆，盘活红色资源，打造主题突出的红色精品旅游线路，继续擦亮“红色品牌”，再现革命历史。

（数据来源：四合乡人民政府）



“原味四合一”文旅活动



响水滩

